



记者实地调查城郊27个居住区消防安全现状 “线乱拉”“消防设施不完备”问题突出

上周，宁波日报、甬派客户端、宁波民生e点通联合刊发《记者走访五地23处高层建筑点位 公共通道杂物堆放成火灾“头号隐患”》报道，引发广泛反响。

本周，根据网友在宁波民生e点通群众留言板上的集中反映，宁波日报报网端再次派出四路记者，分赴市六区以位于城乡接合部为主的27个居住区，实地调查消防安全现状。这些区域周边工业区集中、外来务工人员聚集，普遍存在电线私拉乱接、楼道随意堆物、消防设施不全、消防通道堵塞等问题。

其中，“线乱拉”与“消防设施不完备”现象尤为突出。

希望本次走访能引起各方重视，推动安全隐患排查整治落到实处，共同守护城郊区域居住环境的平安底线。

记者 钟海雄 仇龙杰 余建文 方琴

隐患一 线乱拉

在海曙区乐园新村一带，“飞线”问题尤为突出。不少居民将线从楼上家中一路悬挂到楼下，远看像不少“面条”挂在空中，纵横交错。附近一位居民告诉记者，这种情况他们早已见怪不怪，有些是因为车棚内没有通电，需要外接电线给电动自行车充电，有些是通信线缆，而大量“飞线”根本无人管理。

在不远处的长乐二村，“飞线”也是随处可见。沿小区通道行走，时不时就能和垂挂下来的不明线缆来个“撞头亲”。附近村民告诉记者，这些线中有不少是带电的，除了有给电动自行车充电的拖线板外，还有不少通信线缆也盘在半空。同样存在“飞线”问题的，还有集士港镇银杏新村一带，“飞线”悬在低空，有些几乎能碰到过往的行人。

为了防止长期悬挂户外的拖线板进水，江北费市严家家园的居民可谓脑洞大开。记者看到不少悬挂在户外的拖线板被塑料瓶“保护”起来，仿佛这样就能防止因雨水入侵而引发的漏电。还有一些拖线板则“赤裸裸”地挂在外。在灵峰小区，沿街商铺外也有不少“飞线”，部分商铺用拖线板从店内接电后给电动自行车充电。

在鄞州邱隘住宅区，私拉电线充电的情况也随处可见。江家新村一处过道上，有电线悬挂在

墙面为外卖用的电动自行车充电。在兴发新村小区居民楼前，一根黄色电线从住宅内接出，横穿路面后连到了一辆电动三轮车上。姜山镇周韩馨园小区亦存在类似情况。

记者走访发现，该区部分点位还存在电线混乱、插座裸露在户外等情况。如青年路“三毛格拉条”店门口上方，电线杂乱无章，接线盒裸露，多个开关箱以及插座悬挂在屋檐下，部分线路未做绝缘处理，还有拖线板放在店门口的桌面上。在汇头村汇馨家园小区，一只拖线板从车棚内接电后悬空挂在门框上，未采取固定或绝缘措施。

记者走访北仑小桥管家公寓时发现，一楼楼梯间内电线直接沿墙面敷设，开关插座裸露，周边已出现焦黑痕迹。

在奉化方桥家苑2幢2单元，有居民为了方便充电，将一拖线板从三楼阳台悬至一楼。在东津小区2幢3单元楼道内，一只接电的拖线板悬空耷拉在墙壁上。该区锦绣东园单元楼内外私拉电线现象同样较为普遍。



隐患二 消防设施不完备



奉化东江家园单元楼三楼、四楼原放置灭火器位置用公益广告作了遮挡。（方琴 摄）

根据《浙江省居住出租房屋消防安全管理规定》，居住房屋的出租人应当为每一租户配置灭火器、过滤式消防自救呼吸器和强光电筒等设施器材（即所称的消防安全“四件套”），并放置在明显且易于取用的地方。

镇海蛟川街道俞范道路上的雅居精品公寓，每层楼配有三四只消防栓，但每层只有一个消火栓箱中配齐“四件套”，其他消火栓箱中均未配备。临俞北路上的旭盛纺织宿舍楼中，灭火器放置在出租房门边，消防安全“四件套”也未配齐。骆驼街道敬德村骆驼公寓同样未配齐“四件套”，灭火器挂在各出租屋墙上，被贴满了小广告，维修记录已过期。

记者在奉化走访时看到，东津小区单元楼内仅一楼门口有一只灭火器，上面蒙着厚厚的灰尘，灭火器的检验日期还停留在2019年12月。方桥家苑小区单元楼内的灭火器检查同样未执行到位，检查卡记录仍停留在2024年。

东江家园单元楼一楼没有放置灭火器等消防设施，二楼楼道内放了两只灭火器，但三楼、四楼同一位置没有放置，反而用了公益广告作了遮挡。锦绣东园单元楼内一楼多有电动自行车停放，却不见灭火器等消防设施。

隐患三 公共通道车乱停、物乱放

海曙横街洞山新村D6幢的入户门处，楼梯下方堆满各色杂物，一辆废弃的三轮车被“藏”在角落，车上堆满各种瓶子、纸箱等废弃物。在庄溪家园小区，楼梯下方同样沦为“置物区”，在B10幢一楼，不少杂物堆积于此，边上就是一楼住户入户门，一旦发生火情，这些易燃杂物不仅对该户居民通行造成影响，还将直接威胁楼上住户通过楼梯逃生。

走访中，记者也普遍看到电动自行车停放在楼道内的情况。例如江北区华升小区，一些电动自行车直接停放在一楼楼梯下方。在上邵家园，杂物和电动自行车是楼道“常客”，一处楼梯下方，一辆废弃已久的电动自行车与木架、软垫等废弃物“相伴”，车辆坐垫和轮胎都已破损，厚厚的灰尘覆盖在上面。

在鄞州汇头村汇馨家园小

区，25号楼单元门完全敞开，门内外都停放着电动自行车。类似情况在30号楼同样存在。此外，在小区25号楼电梯厅，一辆蓝色电动自行车与一辆黑色自行车并排停放在电梯门口、配电箱前方。鄞州江家新村也有不少单元楼楼梯下方及楼道角落堆放大量杂物，如纸箱、旧自行车零件、手推车、泡沫箱、扫帚等。一楼车棚区域公共走廊被大件物品占据，仅留狭窄通道。

该区周韩馨园同样存在电动自行车乱停放、杂物堆积等问题。其中一个居民楼一楼楼梯内停放着3辆电动自行车，还有车辆阻挡在消火栓箱外，而该消火栓箱内水管缺失。此外，该层楼梯内堆放了很多易燃物，如木板、纸箱等。记者看到，该小区消防楼梯间杂物堆积问题同样突出。鞋柜、纸箱、旧家具等杂物

被随意堆放，部分楼层楼梯转角处几乎被杂物填满。更有甚者，在一处楼梯地面上，竟扔满了烟头。

在镇海，记者走访了集中式公寓楼及部分外来人员聚居村庄。镇海雅居精品公寓一楼安全通道出入口安装了隔离桩，敬德村骆驼公寓每一层楼梯间摆放着垃圾桶和杂物，消防逃生通道放置着装修工具和材料，一户出租房成了泡沫玩具加工作坊，堆满易燃材料。

记者走访奉化方桥家苑小区时看到，由于车棚被挪作他用，三幢一单元一楼有若干辆电动自行车停放在公共通道内，其中一辆正在充电，还有一辆电动自行车的电源插头单独插在拖线板上。与此同时，该楼道内还放着一个废弃的油罐。该区东津小区单元楼一层公共区域杂物堆放现象同样频现。



鄞州周韩馨园小区楼道杂物堆积普遍。（方琴 摄）



镇海雅居精品公寓一楼安全通道出入口设置的隔离桩。（余建文 摄）

隐患四 消防通道被占用

海曙横桥长乐三村20幢附近通道上的杂物可谓五花八门。一楼居民在靠墙一侧搭建了“小棚屋”，用于堆放塑料桶及其他物品，一排种着蔬菜的泡沫箱被“规整”地摆放在通道上。如此情形别说是消防救援车辆，就算是普通小汽车也无法正常通行。

该区存在乱停车问题的，还有集士港银杏新村附近的广盛路。沿途密密麻麻地停放了不少车辆，有些直接封死了转弯口，严重影响其他车辆通行。记者走访时看到一名司机躺在车里刷着手机，边上就是禁停标志。长乐

三村小区道路本就狭窄，勉强可以容纳两辆车会车，但在不少区域，违停车辆直接将道路“封死”。

在江北区，华升小区消防通道大门敞开，通道内有几辆车停放着，大门上悬挂的“消防通道禁止停车”警示牌成了摆设。住在这里的居民告诉记者，这里每天晚上都会停满车。灵峰小区、上邵家园也存在类似情况。

在鄞州邱隘镇雅安小区、汇头村汇馨家园小区，姜山镇周韩馨园小区，北仑小港街道陈山社区都存在车主无视警示牌，随意停放车辆的情况。



海曙长乐三村道路无法正常通行。（钟海雄 摄）